

# 就业在工厂 身残志逾坚

通讯员 陈莉

近年来，安康通过大力发展新社区工厂，为大量农村劳动力特别是女劳力、弱劳力、半劳力提供了就地就近工作岗位，并为之付出了艰辛卓越努力，改革了陈规陋习，弘扬了文明新风，和谐了社会关系。

付天芳，今年39岁，是紫阳县高坪镇双星村人，家有两儿一女，大儿子和女儿生活已自立自理，剩下小儿子在高坪镇读初一，家里还有一位年迈的老母亲需要照顾。在她20多岁如花似玉的年纪，一场车祸使她永远失去了右腿，但她身残志不残，一直努力积极向上生活着。前些年她在浙江省宁波市宁海县西店村手电商厂务工，但因家里孩子年龄尚小需要照顾，因此便回到家乡务农照顾一家生活起居。

当看到家乡一座座新社区工厂拔地而起，让她重新燃起了生活的希望，便应聘到高坪镇爱多宝玩具公司上班，一干就是一年半。她从事的工序是手缝，技艺娴熟，动作麻利，当谈起在这里上班对她生活带来的变化时，她微笑着说：“虽然这里和我在外面打工时比，赚的工资要低些，但我能照顾到孩子和老人，陪在他们身边，我的心里踏实。”看见她嘴角露出的笑容，让人深深为之感动。她用一针一线，缝出了对生活的新希望。

胡其高，45岁，紫阳县双安镇河洛村人，坐在轮椅上的他，正不停地给每个毛绒玩具贴标签并进行包装，手法非常灵活。当谈及他下身瘫痪的缘故时，他的眼眶红了。

1994年在河南煤矿工作时，一次煤矿坍塌事故使他下半身瘫痪，再也站不起来了。当时的他，对生活自暴自弃，甚至丧失了生活的勇气，但渐渐地，通过政府帮助、亲朋好友关怀，使他慢慢走出阴霾。现在的他，已经在镇上的毛绒玩具工厂上班快一年了，他说：“以前，认为自己这一辈子都是没用的人了，没想到现在还能通过双手养活自己，每个月国家补助一点，再领到自己的工资，养活自己没问题了。”听到他的这一番话让人深受感动，正如他工作的桌子上画的那个竖起大拇指的动漫人物，他也用这个大拇指来给自己打气，给自己点赞。

孙甲芳，50岁，汉滨区恒口镇越南村人，坐在桌前认真迅速缝制着手中的毛绒玩具，朴实憨厚的她给人留下了深刻印象。

孙甲芳2岁时得了小儿麻痹症，导致整个左腿失去知觉，该上学的年纪因家庭贫困和腿脚不便，没有迈入学校大门，没有读过一天书，但就是这个目不识丁的女人，却没有向生活低头。在2002年时，去了广东东莞电子厂上班，后来因父母年迈，孩子尚小无人照顾，便回到家乡照顾一家老小。如今的她，在恒口恒安毛绒玩具厂上班已经3年多了，属于厂里的熟练工。据厂里负责人介绍，她自入职以来，不仅能严格要求自己，并且积极主动帮助其他工友，在自己的工作岗位上起到了带头示范作用。

她（们）只是安康新社区工厂解决残疾人就业的一个缩影，散落在乡村的新社区工厂解决残疾人就业超过百人，新社区工厂不仅让他们（们）就业有岗位，个人有收入，更让他们（们）的生活更自信，笑容更灿烂。

“十四五”时期，安康将持续发力，从抓工厂提升为抓产业，增强新社区工厂发展的可持续性，以毛绒玩具（织袜）、电子线束等劳动密集型产业为重点，扎实推动新社区工厂实现高质量发展，力争建成“中国毛绒玩具文创产业新都”“中国电子线束产业新基地”，以新社区工厂高质量发展，帮助高校毕业生、农民工、残疾人等就业重点群体实现更高质量就业。

# 石洪宝 20 亩葡萄收入 30 余万元

王彦青

今年入秋以来，汉阴县城关镇三坪村石洪宝的阳光玫瑰葡萄卖得很火爆，络绎不绝的来客进棚自由采摘，地头过秤交钱，40元每千克，20亩葡萄预计可收入30万余元。

我问石洪宝，怎么想起搞阳光玫瑰葡萄？

他说，最早自己是搞中药的，搞了5至6年，生意不景气。接着搞绿化工程，与花卉苗木结下不解之缘，就想利用绿化工程的间隙，自己搞林果园。2018年，想起前些年，本县月河镇、平梁镇搞过红提葡萄，葡萄长势很好，只是经营不善，失败了。心想，汉阴一定能栽葡萄。现在是信息时代，真好呀！上网一查，知道比较好的葡萄就是阳光玫瑰，陕西和浙江都有育苗基地，种苗价在12元左右。随后，从三坪村3组15户农民手上流转旱田20亩，流转费每亩700元，流转期限20年。2019年春，到杨凌采购葡萄苗，起苗时发现根系差

(弱小)，只采购了600株，再到浙江采购了1600株，按照每亩110株栽植。

我问他田间管理的技术是谁教的？

他说先是在买书看，系统地学。后来，县上组织到渭南市合阳县实地学习。遇到书上没有的、朋友圈朋友没有见过的问题，上网查。阳光玫瑰葡萄比较金贵，需要精细化管理，关键问题是控产、提质、增效，改良土壤时，用高价的微肥，决不用化肥。大棚里长草了，从来不敢用除草剂，都是人一把一把地割掉。网上报道关中有人栽阳光玫瑰10亩收入90万元，这里的阳光玫瑰，今年第三年，果苗不大，不敢让满挂果，得控制挂果、限制产量，否则，“娃没长成，结婚，伤娃”。

我问政府给你扶持过没有？

他说没有补过钱。今年秋雨多，8月22日，葡萄园的水深达到1米多高，自己打的井，被泥浆填平了，水泵无法捞上来，事后，县民政局的干部来“查灾情”，看了看，走了。农业保险，也没有投保。农业局、林业局的干部来过，他问能不能给些产业扶持资金，人家说“规模小于50亩，不给”。最想做的是政府补些资金，帮他完善水利灌溉设施。没有外地大客商来，当地人自摘葡萄，散着卖，浪费大，至少损失三分之一收入。

农业的对象是有生命的动植物，在农产品全生命周期中，必须从动植物成长规律精心照料，把动植物安放在最佳适宜地，防止退化、变质，汲取“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳”教训，精心选择使用药剂、肥料，适时灌溉，防范外来动植物侵扰、病害，控制好动植物长势，等等，哪一个环节有错，产品就不好，劣质、有毒。同时，生产者必须或多或少的地遇到“三大风险”，自然风险常常是人力不可抗拒，风、霜、旱、涝、热、寒，有时是毁灭性的——“颗粒无收”；疫情风险，随

时时刻威胁着动植物的生命，故有“家有万贯，活的不算”之说；市场风险，始作俑者是供求矛盾，既存在消费弹性小——“多了是草，少了是宝”，存在供求之间信息“阴差阳错”，也存在农产品“因时而化”——“腐烂败坏”。这或许就是农民辛苦、收入不高之谜。

中国要强，农业农村必须强。实施乡村振兴，推动共同富裕，关键在产业兴旺。产业兴旺需要政府相关部门用足用好产业扶持政策，及时研判，补齐，做强产业链条（一二三产）上的短板、弱项，坚决消除影响产业发展的“绊脚石”“拦路虎”，搭建农民与金融、企业、社会组织之间必要的平台，解决农民、客商、企业、社会组织无法解决或解决不好的问题，激发农民、企业、社会服务组织发展农业产业的积极性（尤其是农民），确保农业产业稳健、长足发展，农民持续增收。

# “党建+项目”助推经济发展提速提质提效

通讯员 陈婵

为进一步发挥党建新优势、实现项目新突破，白河县发改局积极探索创新、解放思想、开阔思路，以“党建+项目建设+苏陕协作+驻村帮扶”为载体，把党建工作与业务工作紧密结合，加快全县重点项目落地，助推县域经济快速发展。

“党建+项目建设”提升项目加速度。牢固树立“抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来”的理念，紧扣“产业项目建设年”活动，高强度推进项目建设，高质量推动产业发展，有力促进县域经济稳定恢复增长。截至目前，130个新建项目开工125个，开工率96%。1至8月，完成投资54.3亿元，其中市级重点项目完成投资25.3亿元，占全年计划的75.5%，增长16.8%，增速位居全市第一。汉江白河电站收尾工程快速推进，县职教中心整体迁建、马沟水库等项目启动实施，十天高速公路陕鄂界互通立交、G316白河县城至下卡子（陕鄂界）公路等前期进展顺利；新培育市级以上龙头企业11户，农业产业化联合体8家，农业示范园区和航母园区9个，上半年农业增加值增长6%；倾力打造的木瓜小镇项目即将建成，计划亩均年产值750万元，亩均年税收26万元，带动就业500人。

“党建+苏陕协作”提升发展新质量。进一步拓展深化合作，推动苏白两地在巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴上走深走实。2021年安排使用苏陕协作资金

8100万元，计划实施5大类51个苏陕协作项目，资金已拨付到位4910万元，51个项目全部开工按计划推进，确保在11月底前完工投产。截至目前，两地党政企互访交流达6余次70余人，选派2名党政干部赴溧阳市挂职学习；成功引进江苏佳尔科药业集团股份有限公司投资5000万元的年产400吨双烯醇酮酯酯清洁生产项目，对推进该县黄姜产业发展起到很好的延链、补链、强链作用，进一步补足该县产业链短板；持续推进劳务协作，举办“苏陕劳务协作”专项招聘会11场，帮助农村劳动力转移就业441人；圆满举办首期“漂白职业技能培训班”暨“苏陕扶贫合作”电工培训班，免费培训50名学员；加大消费帮扶，累计销往溧阳及常州的特色产品达420余万元，带动1100余脱贫人口增收。

“党建+驻村帮扶”提升堡垒新成果。严格落实“四个不摘”的工作要求，做好巩固脱贫成果接续乡村振兴工作。充分发挥支部的引领作用，深入推进“支部+X+基地”的有效增收模式，加快培育市场主体，增强造血功能，带动群众发展产业致富，大力发展中药材、辣椒、红薯、魔芋、油用牡丹等产业，切实解决群众稳定增收、挖掘农业发展潜力，着力提高农业效益和群众自我发展的能力；纵深推进基础设施建设，改善发展条件和人居环境，全面做好社会事业发展，构建和谐环境。

日前，紫阳县兴晒旺专业合作社联合社在蒿坪集镇开设的第一家“蒿坪镇集体经济农产品直营店”正式挂牌开业了。

紫阳县兴晒旺专业合作社联合社是以蒿坪镇东关村股份合作社为龙头，16个村(居)为股份经济合作社成员组建的蒿坪镇最强的产业联盟体。合作社目前新建厂房3处，冷链库1处、烘干房1处、加工生产线1条、冷链物流车1辆，以蒿坪镇14个特色产业园即东关产业园、金石村产业园、王家河村产业园、蒿坪村茶业产业园、神农农业园区、狮子沟花椒园、双胜菜园、黄金猕猴桃园、樱桃园、久旺养殖场等为产业基地，对全镇农副产品进行统一收购、生产、加工、贮藏、销售和经营。

蒿坪镇集体经济农产品直营店主要汇集16个集体合作的农副产品进行统一包装销售。主要有各类时令蔬菜、富硒生态鱼、猪、牛、羊肉、瓜果、特色干菜、腌菜等。产品种类齐全，绿色有机，物美价廉。

第一家直营店的开业，开启“三联”机制的新起点，蒿坪镇将充分运用“三联”机制，最大限度发挥“联合社”的统领作用，下一步计划在紫阳、安康、西安等省内外市场逐步发展打造10家百家店农产品直营店，带领全镇集体合作社一起发展，把全镇农户镶嵌在致富的产业链上，真正实现巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，使群众不断增强获得感、幸福感、安全感。

# 蒿坪镇集体经济农产品直营店开业了

通讯员 黄海英



岚皋县佐龙镇乱石沟充分利用区域得天独厚的水土气候条件，将传统茶叶作为乡村振兴、提高农民增收致富的主导产业，从一村一品示范村。近年来，该村在改造老茶园的基础上，新建标准茶园950亩，使全村一跃成了省级的茶叶示范村。图为村民正在茶园采摘茶叶。

张天兵 摄

# “税务蓝”护航宁陕山珍结出“致富果”

通讯员 柳星星

走进宁陕县梅子镇南昌村，阵阵果香扑鼻而来，一串串毛茸茸的猕猴桃挂满枝头，沉甸甸的果实压弯了藤腰，果农们正忙着采摘，一趟接着一趟运回仓库，分拣、入盒、包装、运输、销售，一幅丰收繁忙的秋收画卷正在陕南乡间徐徐展开。

9月正是猕猴桃丰收的季节。近日，国家税务总局宁陕县税务局青年理论学习小组成员来到猕猴桃园开展“税收助农+便民服务”主题党日活动，为果农送来税收优惠政策，并现场辅导其使用电子税务局办理涉税事项。

“真是感谢你们，你们来这一趟，实在是解决了我的一块‘心病’，既让我们省下了税钱，又让我们少跑了路。”南昌村党支部书记王兴波说，“合作社自2018年开始种植以翠香品种为主的猕猴桃，去年只有几十亩初挂果，产量也不是很高，主要靠朋友圈宣传销售为主，以前也没接触过办税，需要开票时，果农就自己去办税大厅代开，这样一来一往，就多了车费，好在今年果子刚刚丰收时，你们就来了，没想到现在政策这么好，果子都享受免税政策，自己在网上就能开票，还不用多跑路了。”在体验电子税务局办税后，王兴波连连点赞。

据了解，最开始村上只有5户带头人种植猕猴桃，到现在已经发展到了15户，还成立了梅子镇女王山种养专业合作社。现在园区共种植猕猴桃538亩，其中有325亩初挂果，果品规格平均在90克至140克，最大的单果达到了240克，最远的销售到了河北、浙江等地。今年产量预计达到17.5吨，预计收入将达35万元。明年产量还会大幅提升，预计产量将达60吨左右。

考虑到合作社当前实际，宁陕县税务局第四党支部书记周文武立即提出与南昌村党支部开展支部结对共建活动，积极动员青年干部参与到乡村振兴中来，明确两名青年业务骨干作为合作社的“税务管家”，主要负责提供日常办税辅导、政策宣传和疑难解答，为“致富果”畅通销售“保驾护航”。

今年以来，宁陕县税务局立足县情实际，以党史学习教育为引领，以助力农业增效、农民增收为目标，以打造“三讲三有”税务队伍为抓手，充分发挥税收职能，积极深入产业园区、重点工程项目、热门景区及重点税源企业，广泛开展“我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动”，送政策、优服务，问需求、谋发展，解难题、办实事，以实际行动巩固脱贫攻坚成果，为乡村振兴贡献税务力量。



今年以来，汉滨区税务局积极为纳税人做好服务工作，这是办税服务厅工作人员正在为前来办理业务的纳税人辅导，通过手机登录“电子税务局”代开普通发票的相关事宜。

陈荣斌 摄

# 大山深处领头雁

通讯员 李谢军

初秋时节，驱车大巴山深处，在海拔1200米的瓦庙镇聂家梁上，探访安康市四届、紫阳县十八届人大代表李谢军的猕猴桃园。

立足高山之巅，放眼望去，满目青翠。崇山峻岭中，近处是硕果累累的猕猴桃园，远处一片片绿色的植物把山峦装扮的层层叠叠，分外明艳。据李谢军介绍，我们目之所及，是近年来瓦庙镇的“产业大户们”蓬勃发展的茶叶、中药材和烤烟基地，山下还有稀硒矿泉水和生态养鸡、养猪、养鱼，形成了瓦庙镇独具特色的立体生态产业链。

瓦庙镇地处紫阳县西南部，大巴山南麓。这里，地处偏僻，山大沟深。李谢军就土生土长在这里，伴随着父辈们“土植五谷，牲具六畜”的生活，童年时代的他，记忆中全是贫穷和艰辛。

1987年，迫于生活的压力，初中还没有毕业的李谢军走出大山，与家乡几个“大人”

们一起外出打工，在此后近30年的打工生涯中，他几乎干完了人生所有的苦活累活，从一个一文不名的打工仔，摇身一变成为人人羡慕的腰缠万贯的矿老板。说起打工生涯，李谢军几次落泪，近30年来，他辗转广东、四川、河北等地，从扛水泥、和砂浆干起，倒卖过土特产，当过装卸工，跑过摩的，摆过早点摊，也开过大酒店，一天连轴转工作十三、四个小时。回忆起那段生活，他到现在还很兴奋，那时候年轻，浑身有使不完的劲。这期间他收获了爱情，积累了财富，也有了自己的装卸队，作为队长的他管理着100多人的队伍。

2002年，通过多年的打拼，李谢军带着在广东打拼的第一桶金300多万元，带着60多个常年在一起打工的家乡人来到河北，开始承包铁矿开采施工。凭着大家的精诚团结和吃苦耐劳，李谢军经营管理的顺风顺水，到2015年，他已是资产过千万的大老板了。

树高千丈，最终也要落叶归根。2015年春节，李谢军回到了家乡瓦庙镇堰塘村。这一次回来他就不想再出去了，这个打算由来已久，为此他还特地把他几个一起外出打工的成功人士劝回来，大家一起在家乡联手发展绿色产业。2015年8月，李谢军投资800万元，以股份制形式和他的6个伙伴注册成立群发农业专业合作社，立足当地资源，发展生态种(养)殖业，做健康绿色产业，流转土地1000亩，发展烤烟200亩、大蒜110亩、中药材500亩、猕猴桃200亩。后来，随着市场经济的波动，李谢军开始大面积培育种植猕猴桃，每年以200到300亩的发展速度递增，3年时间销售苗木300多万元。2020年，李谢军的猕猴桃开始挂果，当年生产鲜果25吨，收入60万元。2021年，李谢军的猕猴桃长势喜人，据他初步估算，产量将超过50吨，收入突破100万元。

一时间，李谢军成了村里乃至镇上的能人，他出色的经营能力和热心快肠的处事风格也获得了大家的尊重和信任，2016年，他被选举为市四届、县十八届、镇十九届人大代表，同时还兼任县茉莉爱心公益联盟名誉会长、瓦庙镇乡贤会副会长和村委会委员。他把家乡几个村的乡士人才聚拢来，帮忙出谋划策，提供政策和技术咨询，同时，在路电讯等基础设施建设方面，积极争取项目扶持，建成了中高山产业园区环线公路13公里，为这些能人们发展产业增添了信心，夯实了基础。几年来，在他的带动下，堰塘村李文俊的稀硒矿泉水、老庄村王青松的养猪场，还有堰塘村的世安中药材有限公司、堰塘河生态渔业养殖场和老庄村的新庄茶厂蓬勃发展的势头强劲，形成了头雁领航，群雁齐飞的喜人局面。